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Elöfisetéii árak :

helyben, vagy postán küldve: 
ágész évre . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 6 > — >
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Bgy hóra . . 1 > — »

Egyes »ám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (Főtér 1888.•*.; 

bérmentve küldendő.

EltiSaethetnl helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban (Főtér 1888. se. 
alatt;

DEBRECZEN
A DEBREGZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNYE.

MEGJELEN KTAFOJSrBCIlSrT PEISTTE^T ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij l
Négy hasábos petit sorért i kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alke 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

díj minden külön beiktatásért 80 kr.

Hirdetést vszy reclámel magában foglaló 
újdonság sor* M) kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sort 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben ée kiadóhivatalban. Főtér 1888 « 

alatt)

Kéziratok nem adatnak vieesa.

m

Az iparos-tanoncz iskolák.
(Cs. K.) A vallás- és közoktatásügyi 

miniszter a mait tanévben két igen ne­
vezetes rendeletet adott ki úgy az iparos-, 
valamint a kereskedő-tanonezok iskolái-• 
nak szervezetéről és tantervéről Volt 
ugyan eddigelé is mindkét nemű iskolá­
nak szabályzata és tanterve, az sem ta­
gadható, hogy ez a régi szabályzat bizo­
nyos tekintetben haladást is tudott fel­
mutatni, de viszont az is bizonyos, hogy 
ez iskolának gyakorlatias irányban való 
fejlesztését a régi szervezet nem mozdít­
hatta elő, ha ugyan meg nem akadá­
lyozta.

A most megjelent rendelet, mely az 
iparostanoncz-iskolák uj szervezetét álla­
pítja meg, oly előnyös változásokat és 
módosításokat tartalmaz, hogy az iskolák 
számára alkalmas eszközökkel és intéz­
kedésekkel immár megnyitja az utat ter­
mészetes fejlődésük felé. A mig ugyanis 
a mai ez irányú iskolák csakis elemi is­
kolai színvonalra emelkedhettek, az uj 
szervezet alapján külön iskola fog ezek­
ből rövid idő múlva kifejlődni.

Lássuk csak, mely irányban válto­
zott meg a régivel szemben az uj szer­
vezet. Egészen uj intézkedés, hogy szak­
irányú ipariskolákat is szervez olyan 
községekben, ahol egyes iparágak, vagy 
rokon iparágaknak egyes csoportjai kü­
lönösen nagyszámú tanonezot szolgáltat­
nak. Ezen tanonezok Csoportosítva lesz­
nek és szakirányú tanításban fognak ré­
szesülni.

A tanítási időre vonatkozólag is 
igen előnyösen intézkedik az uj rendelet. 
Eddig az iparhatóság saját körében érvé­
nyesen intézkedett e tekintetben, vájjon 
a tanítás a nappali, vagy az esti órák­
ban tartassék-e. Ezentúl tartozik ez ügy­
ben az iskola testületének és felügyelő 
bizottságának véleményét is meghallgatni 
E két testület az iparhatósági végzés 
ellen a II. fokú iparhatósághoz felebbez- 
het, mely a kir. tanfelügyelő meghallga­
tása mellett határoz.

A MIIEMEN“ TAIU7ÁJA.
A Mars-bolygó.
Observatorium K.-Kartal, 1894. okt. 7.

Az első éjjeli órákban egy vörhenyes szi­
nti, nyugodt fényű csillagot latunk a napkeleti 
égen, mely méltóságosan emelkedik följebb és 
följebb a horizont fölé. Ez a Mars. A csodála­
tos mondák, melyek felőle keringenek, bizonyos 
kíváncsiságot ébresztenek a laikus szemlélőben 
is, ki csak úgy véletlenül tekin ett föl az ég­
boltozatra, midőn a Mars nevét említették fel 
előtte.

A Mars jelenleg már esti 6 óra körül kél 
s nagysága, fénye, színe állal könynyen fel­
ismerhető. Míg a többi mülió és millió csillag, 
mint megannyi elektromos szikra, kékes fény­
nyel pislog le reánk halandókra, addig a Mars 
hatalmas fényerősségű, sokszor vérvörös szín­
ben pompázik.

Hajdan, miként az ü*tökö ok, a rémület 
tárgya volt. A régieknél a Mar- a háború is­
tene. Megjelenése vért és égő városokat hir­
detett, s az emberiség pusztulását. Most meg­
feledkezik róla a világ, a naiv gyermekség 
kora elmúlt s csak oly ártatlan égitestnek te­
kintjük őt, mint a többbi csillagokat, csak oly 
nyugodt lélekkel szemleljük őt, mint a szágul­
dó üstökösöket, melyek még nem régen, 1 — 2 
század előtt, a rémület tárgyai voltak. Hiszen 
ismeretes, a mint Camille Flammnrion irjs,hogy 
a vérmes bolond, kit Vl-ik Alfonz, portugáliai 
királynak neveztek, látván az 1664-iki üstököst 
feltűnni, erkélye padlatára vetette magát, szit­
kokat szórt a tünemény felé s pisztolyával fe­
nyegette.

Az üstökös pedig méltóságteljesen foly­
tatta útját. A Mars mindeuik második évben 
tűnik fel az éjszakai égboltozaton hosszabb 
időre, mig a közbeeső esztendőben számunkra

Nagy jelentőségű az uj tervezetnek 
a mai rendelkezése, mely kimondja, hogy 
az iparos-tanoncz iskolák tannyelve ma­
gyar. A rendelet értelmében azonban a 
fentarló hatóság kérelmére megengedheti 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter más 
nyelvek tannyelvű használatát, mely eset­
ben köteles minden ilyen iskola a ma­
gyar beszédet és Írást minden osztály­
ban, a megállapított 7 órán felül, heten- 
kint legalább két órán tanítani. Ily mó­
don a számban túlsúlyban levő oly kö­
zép-osztály fog lassanként felépülni, mely 
a magyar államiságnak megszilárdításá­
ban maga is részt fog kérni a munkából.

Az uj szervezetnek feltűnőbb intéz­
kedései még: 1. Szabatosan megjelöli, 
kik és minő körülmények között ment­
hetők fel a rajztanulás kötelezettsége alól. 
2. Megjelöli továbbá, minő előképzettség 
mellett lehet az iparos-tanoncz iskola 
osztályaiba növendékeket felvenni. A régi 
szervezet minderről nem intézkedett.

Nevezetes újítása a szervezetnek az 
is, hogy ezentúl iparos-tanoncz iskolába 
segédeket is lehet felvenni, akár az ösz- 
szes tantárgyak, akár csak az általuk 
választott tárgyak tanulására és a rajz 
gyakorlására.

Az egyes osztályokba felvehető ta­
nonezok számát is előnyösebben állapítja 
meg; t. i. az eddigi 70-nel szemben a 
maximum ezentúl 60 tanuló lesz, a rajz­
osztályokba pedig 40 tanulónál többet 
nem enged fölvétetni. A tanulókra vo­
natkozó rendtartási és fegyelmi szabá­
lyok több tekintetben előnyösebb intéz­
kedéseket tartalmaznak. Ami pedig a tan­
erőket illeti, nagyfontosságu változások 
állanak küszöbön. A tanerőktől ezentúl 
külön ipariskolai képesítést követel, kik 
egy külön e czélra kinevezett bizottság 
előtt tesznek vizsgálatot. Állandó alkal­
mazást csak ipariskolákra képesített tan­
erők nyerhetnek.

Az uj szervezet továbbá tüzetesen 
megállapítja az iparos tanoncz-iskola- 
bizottság és az I. fokú iparhatóság teen­
dőit és hatáskörét, valamint a felügyelet

láthatatlan, meri a Nap közelében tartózkodik 
s igy sugarai elhomályosítják őt előlünk. Je­
lenlegi megjelenése nagy reményekre jogosít a

i csillagászok körében, kedvező helyzete s nagy 
közelsége Földünkhöz oly felfedezésekre enged 
következtetni, melyek a Mars geográfiai és 
fizikai viszonyaira uj s meglepő világot vet­
hetnek.

A Mars-bolygó a mi Földünknek hason­
mása. Kontinensei az ekvátorral párhuzamo­
san vannak elhelyezve, mig a sarkok felé ten­
gerek borítják. Kontinenseit valóságos csatorna- 
rendszerek szeldelik által s kötik össze a sarki 
tengerek víztömegeivel. Ezen csatornarendsze­
rek az ekvátorra majdnem merőleges irány­
ban húzódnak a sarkok felé s csak bizonyos 
évszakokban szemíélhetők Földünkről. Midőn 
ugyanis a nyári meleg a pólusok tájain levő 
hó- és jégtömegeket megolvasztotta, kezdődik a 
víztömegek áramlása az ekvátor felé ; a csa­
tornák megtelnek vízzel, áradásokat okoznak, 
úgy, hogy sokszor egész földrészek állanak viz 
alatt. A tél beálltával újra a sarkok felé húzó­
dik a viz, a csatornák kiszáradnak s a nagy 
hideg, mely különösen a Mars déli féltekéjén 
uralkodik télen át, a sarki nyílt tengert jég­
mezővé változtatja, mely, mint vakító fehér 
folt tűnik fel szemünk előtt

Prof. Pickering 1890. ápr. 10-én a déli 
sarkfoltot sokkal nagyobb kiterjedésűnek ta­
lálta, mint előző napon, valószínű tehát, hogy 
a hó- és jégmezők ezen hirtelen nagyobbodása 
az előző napi óriási hóesés következménye.

A Mars atmoszférájának sűrűsége kisebb 
a földi atmoszféra sűrűségénél, de vízgőzökben 
sokkal tartalmasabb ; ez az oka annak, hogy a 
Mars vörös színben ragyog előttünk s nem mint 
a többi csillagok, fehér vagy kékes sziliben. A 
vizpárák, mint ismeretes, a Nap összetett fé­
nyéből elvonják a nagyobb törésű kék sugara­
kat s csak a vöröseket engedik át akadályta­
lanul.

gyakorlását. — A legfontosabb újítás 
azonban a tantervben van. Az uj tan­
terv ugyanis a gyakorlati élet követel­
ményeire van alapítva. Mindaz, amit a 
modern iparosoknak is ismernie kell, 
benne van a tantervben, mely kiküszö­
bölte a mostani szabályzatnak azt a nagy 
hibáját, hogy általános kívánalmakat ha­
tároz meg, az iparos élettel nem számol 
és sok tekintetben tu!-lő a czélon. Az 
uj tanterv preczize meghatározza, mit és 
mennyit, hogyan és minő arányban ta­
nítson a tanító.

Az uj tanterv egyformán megfelel a 
fővárosnak és a vidéknek, városnak és 
falunak. Külön specziális tantervekre szük­
ség nincsen és ne is legyen. A tanterv 
a következő tantárgyakat írja elő: okta­
tás és a hozzá-füzött reáloktatás, üzleti 
fogalmazás, ipari számvetés és könyvvitel. 
A tanterv lényeges változtatást tüntet fel 
a rajzoktatásnál is. Uj rendelkezés, hogy 
a tanonezok iparágak szerint való cso­
portosítás mellett már az iskolákban is 
szakrajzolásban gyakoroltatnak.

Óriási előnye és kiszámíthatatlan 
haszna lesz ebből a jövő iparos nemze­
déknek.

Az osztrák költségvetés. Az osz­
trák képviselőhöz tegnapi ülésén Plener pénz- i 
ügyminiszter beterjesztette az 1895. évi elő- | 
irányzatot, mely szerint az összükséglet 
636 527.870 írttal, a fedezet pedig 638.985,577 
frítal irányoztatik elő, a mi 2.457,707 frt fö­
lösleget eredményez. Az 1894, évi pénzügyi 
törvény a szükségletet 620.834,011 írttal, a 
fedezetet 623.157,020 frt tál, — a fölösleget 
2.323,019 frttal mutatta ki.

Igv az 1895. évre előirányzott költségvetési 
fölösleg 134,688 frttal több, mint az 1894. évi 
Az osztrákok költségvetési törvénye egészen 
a mienk sablonja szerint van elkészítve.
A tavalyi kiadási előirányzatot annyiban ha­
ladja túl ott is, mint nálunk az előirányzat, a 
mennyiben a keresk. minisztérium iparszerü 
vállalatai járnak a nagyobb bevétellel pár­
huzamosan nagyobb kiadással is. Minden tár- 
cza nyer azért valami csekély mértékben jobb 
dotácziót a tavalyinál, egyedül csak a föld­
mi veléaügyi kiadások válnak 1895-ben 683.000 
frttal kisebbre előirányozva, mint 1894-re vol-

Ebből az következik, hogy az égboltozat a 
Marsról tekintve kékebbnek látszik, mint a 
mienk ; a vizpárák kétségtelenül fe hőkké is 
kondenzá ódnak ott, melyek tehát eltakarják 
a kék eget a Mars-lakók vizsga szemei elöl. 
Miután tzonban a Mars kontinensei nagy­
részt az ekvátor körül vannak elhelyezve, 
hol az évszakok változása alig észrevehető 
bőmérsékleti különbségeket léieeit, az örökös 
tavasz, mely enyhe fuvaltnával kellemessé te­
szi a déli tájakat, olt még azon előnynyel is 
bir, hogy örökké derült égboltozat mosoiyg le 
re áj a.

Tengelyíorgása következtében, mely 24 
órát 36 perczet igényel, a nappal váltakozik 
az éjjel ; tengely tiek bajlása pályája síkjához 
s a Nap körűi! keringése okozza az évszakok 
váltakozását. Miután Lmerjük Nap körüli ke­
ringésének idejét es tengelyének hajtását, ki­
számíthatjuk az egyes évszakok időtartamát a 
Mars déli, illetve északi féltekéjén.

A Mars esztendeje 688y3 Mars-nappal 
egyenlő, miből a déli féltekén a tavasz idö- 
taramára 149* 1/, Mars-nap esik, a nyár 147 
napig, az ősz 191 s a tói 181 napig tart.

A Mars tengelyének déli pólusa fordul a 
Naphoz, midőn hozzája közel áll, inig a Nap 
távolban elhajlik tőle. Ebből az következik, 
hogy a déli félgömb nyara sokkal tikkasztóbb 
az északi félgömb nyaránál, mig a tél viszont 
sokkal zordabb, barátságtalanabb az északi 
félteke télénél.

E mellett bizonyít a déli pólus jég- és 
hómezőinek rohamos olvadása, mely a Mars 
déli féltekéjén uralkodó nyár idején ész­
lelhető.

így Schiaparelli, ki a Mars felületének 
vizsgálata körül tett felfedezései által az egész 
világ elismerését vívta ki magának, 1877 ben 
nyár elején 41 ezer négyzet m értföld kiterje­
désűnek találta a déli pólus jégmezőit s alig 
egy hónap alatt ezen óriási terület felényire

tak. A rendelkézési alapot ellenben 50.000 fo­
rinttal fölemelte.

BELFÖLD.
Dr. Basso Budapesten. Dr. Basso- 

Arnoux József, Kossuth Lajos volt háziorvosa, 
Budapestre érkezett, hogy ott állandóan le­
telepedjék.

A szerb király Budapesten Ki­
rályunk vendége, Sándor szerb király magyar- 
országi tartózkodásának harmadik napját Bu­
dapest megtekintésére és annak nevezetességei­
vel való megismerkedésére ssánta. Ezenkívül 
meglátogatta az osztrák-magyar külügyminisz­
tert és Wekerle Sándor magyar miniszter- 
elnököt. Hogy a két államférfiunak meglátoga­
tása nem pusztán udvariassági tényt képezett, 
az kitűnik már abból a körülményből is. hogy 
a király igen hosszú ideig időzött, különösen 
Wekerle Sándornál és hogy a látogatás telje­
sen bisalmas jellegű volt, minthogy a kiséret 
tagjai a látogatás ideje alatt félrevonultak. A 
»M—ga értesülése szerint • szerb király úgy 
Kálnokynál, mint Wekerle Sándornál nehány 
a szomszédos állammal fenforgó elintézetlen 
ügyet hozott szóba.

KÜLFÖLD
A ezár betegsége. A Lokalanzeiger 

jelenti Szebasztopolból, hogy Leyden tnnar 
hétfőn 2 óra 30 perczkor utazott a városon 
keresztül Livadiába és azonnal látogatást tett a 
czárnál. Leyden nyilatkozata szerint a czár ál­
lapota egészben megnyugtató.

A pápa és Zola. Zola Emil nemrég 
maga hozta nyilvánosságra, hogy Rómába ké­
szül, s hogy ez alkalommal meg akarja láto­
gatni a papát. A híres regényíró a napokban 
csakugyan megbízta egy római barátját, hogy 
a szent atyánál audiencziát kérjen számára, de 
a pápa megtagadta kérelmét. Azt mondják, 
hogy ez a franczia papságra való tekintettel 
történt, a mely nem tudja megbocsátani a hi­
res regényírónak Lourdes czimü regényét.

üti képek Németországból.
Stuttgart.

Irta: Harsányt Sándor.
A hatalmas német birodalom első rangú 

városainak egyike Stuttgart, a kicsinyke Wür- 
lemberg királyság székhelye. Lakossága számát 
tekintve nem versenyezhetik Berlinnel, sőt még 
Münchennel sem, de a város szépséget, csinos­
ságát és mindenek felett kulturális állapotait 
tekintve, alig marad mögötte Németország leg­

olvadt le, mig másfél hónap mu'va ezen jég­
mezők területének átmérője 2500 mértföldnél 
nem volt nagyobb.

Mondhatjuk tehát, hogy a déli félteke a 
hőmérsékleti szélsőségek hazája ; nyáron a 
tikkasztó hőség, télen a zord h.deg az ural­
kodó s természetes, hogy a Naptól való na­
gyobb távolsága miatt ezen szélsőségek inten­
zitása megfelelően módosul ; a tél tehát hide­
gebb a mi földi telünknél, a nyár is kevésbbé 
meleg, mint a mi nyarunk.

A Mars kontinensein, melyek, mint emli- 
tém, az ekvátorral párhuzamosan széles öv­
ben húzódnak a gömb körül, a hőmérsékleti 
változások igen enyhe lefolyásnak s a nagyobb 
szélsőségek ott ki vannak zárva ; ott tehát 
örökös tavas* honol.

A legideálisabb képzelődés sem alkot­
hatna magának ékesebb képet annál, melyet 
a Mars ekvátor! vidékei nyújthatnak.

A sötétkék, derült égboltozat, az enyhe 
levegő, melyen csak gyenge szellők suttog­
nak által, jellemzik ezen tájakat, melyekhez 
a fantázia még üde, zö d természetet is va­
rázsol, örökösen pompázó virágokkal, me­
lyeken tarka pillék szállonganak sziromról 
sziromra.

S kétségtelen, ha a természetnek törvé­
nyeken alapuló fejlődését elfogadjuk, hogy a 
Mars fejlettségi foka nagyobb, természeti vi­
szonyai tökéletesebbek, élő lényei, melyeket 
nincs okunk tagadni, magasabb rendűek, mint 
Földünkön.

A Mars világa tehát jobb földi világunk­
nál, s könnyű ezt belátni ; el fogom röviden 
mondani, miért ! ? . .

Ha valami lénynek vagy dolognak korá­
ról szólunk, két esetre vagyunk figyelemmel : 
először, hogy mennyi idő múlt el születése, 
keletk zése óla, s másodszor mennyi idő fog 
még kelleni előrelátható'ag ba'ála, elmúlása
hoálltáicr
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népesebb városainak. BizonynyrJ vannak Vil­
mos császár nagy birodalmában városok, me­
lyek több változatosságot s több alkalmat tud­
nak nyujtaui az élvezetek és szórakozásokat 
illetőleg, s melyek e tekintetben elébe látszanak 
kerülni Stuttgartnak, de bizonynyal nincs város, 
mely egyszerre oly kellemes, egyszerre oly ba­
rátságos színben tudná magát bemutatni az 
idegennek, mint épen Stuttgart.

Amint az ember leszáll u vonatról, szem- 
ben találja magát a világ egyik legideálisabb 
fekvésű királyi kastélyával. Előtte az ezer féle 
szinpompaban virító dísznövények, az örökzöld 
lugasok, keletnek átültetett viránya, a pálmák, 
fügefák és czédrusok árnyat nyújtó ligetei. Mö­
götte egv ébredő világváros szüuetnéUüli zaja, 
a vonatuk, ióvasuiak, kocsik s mindennemű for­
galmi eszközök zakatolás», a nyüzsgő emberto- 
meg, az éjt, nappalt egyétevd, lázas munká 
folytató fővárosi nép, ez oly kép, a meiy 
rol való benyomás feledhetetlen mara az em 
bér előtt.S en. ki Európának összes nyugati orszá­
gaiban több Ízben megfordultam — minden 
túlzás né kül mondhatom, hogy nekem az 
egy Párisi kivéve - sehonnan sem esett 
nehezemre a távozás, mint épen Stuttgart bó .

Nem tudnék magamnak számot adni róla, 
hogy mi adja meg Stuttgartnak azt a sajátsá­
gos lebilincselő erőt, hogy ne mondjam- ma­
raszta ó képességet, melynél foRva,fa'al* *0*Un 
az idegen alig képes egyhamar szabadulni En 
elkészítettem útitervem 8 nappal előre,s atut 
gartba érkezve — kénytelen voltam útiterve­
men lényeges módosítást tenni. Különben, hogy 
miiy vonzó ereje van Stuttgartnak az idegenre, 
mutatja az. hogy e városban »idegenek kóré« 
czim alatt alapszabályilag megerősített társa­
dalmi kör alakult nemrégiben, melynek tagja 
lehet mindenki, mihelyt leszállt a vonatról, ha 
csak egv napig tartózkodik is a városban.
Ez egylet faradhatatlan nő apostolai az állo­
máson csipdesik meg az idegeneket s meggyő­
zően rábeszélik arra, hogy V, márka lefize­
tése mellett az ember belépjen a kör rendes 
tagjai közzé. Mert itt a rendetlen tagok is ren­
des tagok. .

Ez egyletnek voltakép az volna a ezé ja. 
hogy a Stuttgartba érkező idegen segítséget,
lámaszt s útba igazítást találjon. Ajánlóin azon­
ban az én utánam következő utazóknak, hogy 
ae vegyek igénybe a stuttgarti idegenek köré­
nek szívességét.

A kör nevezetesen egv szállodát tart fönn, 
mely a modern kor leggourmandabb Ízlésével 
< a legkényelmesebb igényeket is kielégítő ke­
leti fenynye! s pompával van berendezve, hol
_ állítólag — az idegenek körének tagjai (a
tagoknak mellökre egy kék 4- bronz jegy tű­
zetik) rendkívül móisékelt áron kapnak szállást 
és étkezést.

Én is beugrottam a társaság érdekeit nagy 
mértékben szivükön viselő s ezért nagy elis­
merést érdemlő nőapostoloknak buzgó kapa- 
cziiálására, s stuttgarti tartózkodásom folyama 
alatt szállodájukban Vollem lakást, két napért

fizetve összesen 6 márkát, a mely- összegért 
reggel használtam az intézet fürdőjét borna- 
termeit, (használtam volna lovagló iskoláját is, 
de attól tartottam, ha egyszer felülök arra a 
bolond német paripára, ló és lovas többe nem 
látják egymást!) reggeliztem, theát vajjal és 
sonkával és igénybe vettem a szálloda könyv­
tárát, olva-ótermeit, szalonjait stb.

Ha ezeket összegezzük, nem tűnik föl túl­
ságos nagv dtjnak az azért járó 6 márka. Én 
azonban mindent elengedtem volna éjjelre. Kü­
lönösen utazásközben az ember úgy el van tö­
rődve, hogy nem igen kívánkozik salon fan zon­
gorát hallgatni. , ...

Egyébként, hogy mennyire megkedvelik
az idegenek Stuttgartot, az mutatja legjobban, 
hogy ez egyletnek Stuttgartban letelepedett 

í rendes tagjai vannak Londonból és Amen-
! k Stuttgart nak — szép fekvésén kívül — 

van egy sajátsága, van egy oldala, melynél lógva 
talán a kontinens összes városai között t= ki­
magaslik s egyedül áll. S ez az, hogy Stuttgart 
a kertek és közterek városa.

E városban talán több a szabad tér, top 
a virágos kert,több a nyilvános játszóhely, mint 
a kötött, a paloták építéséhez lefoglalt terule . 
Kertek és közterek városának nevezik Stutt­
gartot az idegenek, e hízelgő elnevezést Stutt­
gart valójában meg is érdemli.

Ha valamelyik utczán végigmégy, biztos 
lehetsz felőle, hogy pompás virágágy fog sze­
meid előtt elterülni, ha valahol azuteza köze­
pén megállasz, tekints körül s előtted, vagy mö­
götted, tőled jobbra, vagy ha ra bizonyára le­
fedezhetsz valami monumentális szobrot. S na 
nem elégszel meg ennyi szépseggel, a város tá­
lain túl vannak a pázsitos virányok, a lugasok­
kal beültetett halmok,melyek alatt szabad a séta
bárkinek. , , ,

Különösen e halmokról a fáradtságot gazda­
gon jula lmazó panoráma tárul föl az ember 
szemei előtt, olyan panoráma, melyet soha nem 
lehet elfeledni.

n h, Hirl Debr Ellenőr és Debreczeni

saiÄiÄÄ«^ »te,
Liptai Miklós, debr. lakos ev. ref. 

vall, 65 éves szappanos.
K é k i Sándor, debr. lakos, ev. rét.

szappanos.Márton, ev. ref, debr. lakos,

Szappanosok sajtópöre.
Debreozen, okt. 17.

Ez év február havában a debreczeni szap­
panosok egv része és Schwarcz Lázár 
debreczeni "lakos, szintén szappanfőző, a Ueb- 
reczeni Hírlap, Debr. Ellenőr és Debr. Lapoz 
nyílttéri rovataiban egymás gyártmányait elő­
ször, azután pedig egymás személyiségét mozs- 
dalták meg a maguk szappanjával. A debre­
czeni szappanosok közleményeiben Schwarcz 
Lázár sértést találván, sajtópört indított Liptai 

j Miklós, Kéki Sándor, Polgári Marton, Boruzs 
Imre, ifj. Nagy Gábor, Liptai Sándor es Lip 

i tay Gábor ellen. Az esküdtszéki tárgyalás ma 
1 folyt le a törvényszéki tárgyalási teremben. El 

nők : Igyártó Sándor, bírák : Rottler Béla és
Szőke István.

Az esküdtek a terem jobb oldalún, szem- 
I ben a vádlottakkal foglaltak helyet.
I Elnök előadja, hogy L év febr. havában

38 év, ref. vallásu szappanos
Boruzs Imre, ev. ref. 33 éves, e r.

~fíi,7*sr«* deb,

ref. vallásu szappanos.
Liptai Sándor, 56 év, szappanos.
S e h w a r z Lázár, B.-Keresztesi szui.

45 év. izr. szappanos. ,
Liptay Gábor időközben meghalt, dr, 

Nagy Lajos, a vádlottak védője igazolja ezt.
Jegyző felolvassa Scwarcz Lázár vádle­

velét, nemkülömben az inkriminált hírlapi köz­

lemény e^ ^ ^ ^ c z Lázár védője dr. Rarstem 
Lajos, Liptai Miklós, társaié pedig dr.Nagy
La^° Elnök felszólítja Liptai Miklóst, szerzője-é 
6 az inkriminált csikkeknek, elvál'alja-e azo­
kért a felelősséget ?

Liptai Miklós beösmeri a szerzőséget.
elvállalta a felelősséget.

Kéki Sándor: a czikkeket közösen 
Írták, mindegyikőjük hozzájárult azokhoz, 
t Elnök a többi vádlottakat is fölhívja, elvál- 
alják-é a felelősséget ? Minden vádlott felel a 
czikkekért.

Dr. Hnrstein megjegyzéseket akar tenni 
elnök utasítja, hogy a védelem során tegye
azokat. _. ,

Következik a tanuk kihallgatása. Első 
sorban dr. Vedrődi Viktor gazd. tanintézeti 
vegytanárt hallgatják ki. Dr. Vedrődi elemezte 
ugyanis a szappanosok gyártmányait.

Dr. Vedrődi Viktor 54 éves, r. k.
tanár.

D r. H a r s t e i n azt kívánja minde­
nek előtt konstatáltatni, hogy az írásbeli é- a 
nyomtatásban megjelent szakveiemények ugyan- 
azok-é. mivel, mint ő tudja, hamis vegyele- 
mezést tüntették ki a lapokban.

Dr. Vedrődi magáénak ösmeri a 
neki fölmutatott írásbeli szakvéleményt. Meg­
jegyzi, hogy mig ő 3 7,% g>Pfet ^‘ho/o 
vegyelemzett anyagban, addig a lapokban l* / 
gipsz és oldhatatlan anyagok vannak ki­
tüntetve. , .Dr. H a r s t e i n kérdezi szakértőt . na-
misitottnak tekintette-e ő a Schvarcz Lázár 
szappanét, amelyben 3 és VaVo gipszVc,n

Szakértő szerint ez n e m hamisí­
tás. Csekély mennyiségű gipsz szükséges a 
szappanhoz, hogy annak anyagát összetartsa. 
Olyan szappan, amelyben 3—3 /a /0 gtpsz vani 
még nem hamisított. .

A vádlottak védője, dr. Nagy Lajos

tesz föl ezután kérdéseket a szakértő ta-
níirh°J ó n a Dániel lakatos mester, — mint 
tanú jelenik meg. Esküt leteszi s megfelel a kér 
désekre. Előadja, hogy 6 Schvarcz Lázárt kö­
zelebbről nem ösmeri, de ő semmi rosszat nem 
mondhat róla, 6 tisztességes, becsületes embei-
nek ösmerte. r . . ... ,

Debreczeni Lajos tanuzasa követ­
kezik. Megesketik s dr. Harnstein fölteszi hozza 
a Kérdést, miiyennek ösmeri ő Schwarzot?

Tanú tisztességes üzletembernek mondja 
Schwarzot.

L u s z t i g Károly kereskedő úgy; n 
igy nyilatkozik.

J e n e i József sem tud Scbwarzról 
mondani semmi becsieienitő dolgot.

A tanu-kihaTgatas ekkor véget érvén, dr. 
Haistein előadja, hogy a vádlottak tagadjak 
a Scbwarzczal való üzleti összekötetteté-t. 
Az erre vonatkozó okmányok fölolvasását kéri.

Dr. Nagy Lajos ez ellen iltakozik.
Dr. H a r s t e i n becsatol egy okiratok 

amelyben a szappanosok társulata Scliwarcot, 
mint szakértők hívja meg, ezzel czáfulni igye­
kezvén azt, hogy védencze nem érti mester­
ségét. A szappanos-társulat azon állítása ellea, 
hogy Schwarcz csőd alatt áll, beterjeszd a csőd- 
megszüntetö okmányt.

A tárgyalást elnök 15 perezre felfüg­
geszti. *

A 15 perez elteltével a tárgyalás tovább
folyik.

Jegyző fölolvassa a Schwarz üzletére 
vonatkozó iratokat, számlákat,amelyekből kitű­
nik, hogy Schwarz üzletéhez mely ezégektöl 
kapia az árukat s minő mennyiségben.

Elnök az esküdteket fölhívja, hogy te­
gyék meg erre észrevételeiket.

Kisebb fölszólalások után elnök kijelen i, 
hogy a bizonyítási eljárás bevégeztetett. Követ­
kezik tehát azon vádlevé! fölolvasása, amelyet 
a debreczeni szappanos társulat tagjai 
terjesztettek be. A vádlevél magában foglalja 
a különféle nyilatkozatokat. A szappanosok 
különösen a »Leleplezés« czimü, febr. 8-án a 

: »Debr. Hir’ap<-ban, Schwarz által aláirt czikk- 
: ben látnák becsületsértést.

Elnök fölhívja Schwarzot, tegye meg ész- 
; revételét a vádiratra.

Schwartz előadja, hogy a po'émiát nem 
I ő kezdte el. A szappangyárosok társasága te t 
! közzé legelőször olyan nyilatkozatot, a mely- 
! ben az állittatik, hogy az ő gyártmánya ha- 
■ misitott. Ezáltal minden vevője elpártolt tőle, 

ő maga s családja pedig tönkre ment.
Jegyző olvassa ezután a Schw'arz által 

I benyújtott fölebbezést s az ő általa közzétett 
I »Utolsó válasz« ez. czikket, továbbá a nyílt­

tal ekben megjelent közleményeket.
Schwarz beösmeri a szerzőséget s a/.t, 

i hogy e közleményeket ő tette közzé. A fele- 
S lősséget elvállalja.

Dr. Nagy Lajos fölolvasta1 ni kívánja azon

I

Ha azt látjuk, hogy az utóbbi időtartam } 
nagyobb az előbbinél, úgy a lényt, a dolgot \ 
fiata’nak mondjuk, ellenkező esetben azt állít- j 
juk, hogy koros, öreg, élemedett. I

A Mars-bolygót összehasonlítva Földünk- t 
kel, azt találjuk, hogy kova kétségtelenül na- . 
gyobb, hogy tehát abszolúte öregebb Födünk- j 
ne!. Első sorban a Mars keletkezést ideje, a . 
Naptól, mint középponti ősanyagtól való el- t 
valása s képződése sokkal távolabbi vég- | 
telenségben fekszik, mint Földünk keletkezébe, 
képződése.

Az óriási kiterjedésű ősanyag, mely egy­
koron, az evek billiói előtt a bolygórendszer 
végső határait is magában foglalta, előbb vá­
lasztotta le magából a Neptunt, Uranust, Sza- 
turnust, Jupitert, az asteroidákat és Marsot, 
mint Földünket!! . .

Mars tehát előbb keletkezett, mint Föl­
dünk, tehát születési éve sokkal előbb datáló­
dik F. idünk születési esztendejénél

De feltéve, hogy Mars ikertestvére volna 
Földünknek, tehát, hogy keletkezésük egyidejű, 
születési évök ugyanaz volna : még 
akkor is kimutathatni, hogy a Marsnak 
vénebbnek, korosabbnk kell lennie Föl­
dünknél ! . .

K tségtelen, hogy a Mars élettartama 
r. videbb leend Földünk élettartamánál, mert 
nálánál jóval kisebb tömegű.

Kisebb tömegű, bár különben egyenlő 
a ko ásu égitesteknek kezdettől fogva is ama 
eleien nek, mely az organikus világot feltéte­
lezi, csak tört részé jöhetett osztályrészül 
születésük alkalmával a Nap éltető erejéből.

A Mars tehát kevesebb belső meleget, 
kevesebb szabad oxigént, kevesebb ellenálló 
eiöt i.yert a zord világűr elleni küzdelemhez, 
min Főidőnk ; hamarább fogja tehát kisugá­
rozni a elegét a világtérbe, mint Földünk, 
gyorsabban is fogja felemészteni szabad 
oxigénjét s igy az időtartam is, mely alatt 
a Marson mind-m organikus tenyészes 
lé rejöhi t. — sokkal kisebbre tehető, mint 
Földünkön.

Természetes, hogy csak azon időtartam­
ról szólhatunk, mely alatt a növényi és állati 
élet föl yiv ódba tik s nem arról, mely a boly­
gónak, mint égitestnek létezését Írja elő, a 
mennyiben az organikus élet kiváló tényezője: 
a bő, vízgőz és oxigén 1 . .

Ha tehát igy áll a dolog, ha tudjuk, 
hogy ama szomszéd világ, mely kívülünk s 
velünk a Nap körül végezi futását, korosabb 
nálunknál, s tudjuk, hogy é eltartania is ro- 
videbb földi világunk élettartamánál, nem le­
hetünk kétséggel az iránt sem, hogy ama 
szomszéd égitest viszonylagosan magasabb 
rendű növény és állati álettel rendelkezik, 
mint az a világ, melyben élünk, mozgunk és 
meghalunk.

Ott tehát bujább a növény, pompázóbb 
virág, tökéletesebb az állat és szellemibb az 

emberi ény I ! . .
S mi boldogoknak tudjuk magunkat, 

érezve azon sugallatot, mely bensőkből ered 
s mondja, hogy létezik kívülünk is lény, 
mely bár ott a végtelenben, tőlünk millió és 
millió mértföldnyire távol, ugyanígy születik, 
él és meghal, miként mi gyarló emberek itt e 
Földön ; s fenségesnek találjuk a gondolatot, 
mely legalább képzeletben a fantázia röpke 
szárnyain elvezérel bennünket, oda, hol üdébb 
a levegő, enyhébb a tavasz, frisebb a termé­
szet zöldje, s hol előttünk érthetetlen hangú 
idegenek tanyáznak ! . . .

S ba lelkünk majdan elszáll egy jobb 
világba, hol a földi por, szenny és salak nem 
érheti őt többé, ott talán összehozza őt a vé­
letlen azokkal, kik most számára elerbetetlen 
mesze-égben élnek, s tálán akkor megértik 
egymást!? . . . Wonaszek A. Antal.

EÄDIÄe
— Orosz beszély. —

Nagy Katalinnak nagy tábornoka Potem­
kin, csak hosszú küzdelem után verte le és 
tette harczképtelenné a lengyel nemzetet, mely 
a fellázadt cserkeszekkel harczolt ellene.

A jó tábornok szereti e volna élve hozni 
Szt. Pétervárra a lengyelek fejedelmét, de az, 
midőn látia hazája végpusztulását, jobbnak 
látta magát kardbojtjának zsinórjára felakasz­
tani, mint a jó pétervári közönségnek mulat­
ságul szolgálni. Halála előtt irt Katalinnak egy 
levelet, melyben az állt, hogy ha már Lengyel- 
országot végképen elpusztította a föld színéről, 
legalább legyen kegyelmes egyetlen leánya, 
Nadia iránt, a kit ime Potemkin tábornok már 
nagylelkűen pártfogásába vett.

Potemkin kezén fogva vezette a remegő 
Nádiát a czárné e.é, aki már előre értesítve . 
lett e kettős látogatásról. ;

Nagyon megtetszett neki a szép, félénk >
lengyel leány.

— Ne félj Nádi a, — szólt hozzá lágyan ; 
— lásd, nekem nincs gyermeki m, azzá teszlek ) 
téged. Akarod ? Gondoskodni fogok nevelteté- i 
sédről, kiházasitásodról. Vagy bírja már valaki
szived ? ’

— Igen fólséges as-zonyom. Mikor még
atyám uralkodott szép hazám népe fölött, el­
jegyzett egy fiatal testőrszázados^al, akit na­
gyon szerettem.

— És most ?
Az előbb oly félénk leányka villogó sze­

mekkel felelt :
— Most megvetem, utálom lelkem egész 

erejéből! Hozzátok, hazám legnagyobb ellensé­
geihez pártolt át.

— A czárnő mosolyogva tekintett Potem-
kmre‘_ Ah, Imailofi ? — Csinos fin. Ha jól 
tudom, egy század parancsnok-ágával van 
megbízva. Talán még most is elvenne.

_ De en nem fogadnám férjemül az
árillót! , , .

A leány arczárói egyszerre eltűnt a fel­
indulás okozta pir, ismét a régi, félénk leányka 
lett. Letérdelt Katalin előtt.

— Bocsáss meg felség nyíltságomért. 
Igyekszem majd udvarodban megtanumi a hall­
gatást. Hisz atyám házánál nem volt alkalmam 
eltitkolni gondolataimat.

A hold ezüst hálóval vonja be a czári 
palota ablakait, melyek közül csak a czárnő 
hálótermének ablakából dereng ki valami kétes 
fény. Az éj egyhangúságát az őrök szabályos 
léptei még csak fokozzák.

A nagykapu előtt egy köpenybe burkolt 
alakot lat meg a kapu őr aztán beereszti. Az 
megy a hosszú folyosón, megáll egy ajtó előtt 
s háromszor halkan kopog. Az ajtó hirtelen 
felnyílik, s utána rögtön becsukódik.

— Mit hozasz lmailoff — jót vagy rosz- 
szat ? Szólj! — kérdi egy remegő női bang.

— Isten tudja Nádiám, jó vagy rossz fog 
e belőle kifejlődni? A nagy tanácsból küldtek 
ez éji órán hozzád. Oly do’oggal bíznak meg 
téged, a mely népünknek szabadságot, s neked
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dicsőséget, vagy talán martyrságot fog adni. 
Jól tudom, hogy a lengyel fejedelem leánya 
nem retten vissza semmitől akkor, midőn liü 
népe szabadságáról van szó. Ismered atyád 
végső akaratát, aki engem azért küldött Kata­
linhoz, kikémlelve titkos dolgaikat, hogy a ez úr­
nőt alkalomadtán — láb alól eltegyük. Itt a 
kedvező alkalom. Csupán egy fal választ el 
Katalin hálótermétől. Egy túrdöfés, vagy egy 
parányi gyorsan ölő méreg véget szakit rab­
szolgaságunknak.

— Áldj meg e nehéz lépésem előtt Ima- 
iloff. Ki tudja, látjuk-e még valaha egymást ?

— A lengyelek Istenének áldása legyen 
veled. Nádia, Atyád szelleme őrködni fog felet- 

I ted, nem engedi, hogy leánya elvesszen.

Atyjának szelleme őrködött felette. Nem 
engedte, hogy leánya gyilkossá legyen. Lengyel 
nő nem öli meg méreggel elleneit.

A terv Imailoffnak egy nyomorult had- 
nagv ától kitudódott, a kinek nagyon hizelgett 
volna a Vladimir-rend nagykeresztje és szá­
zad-kozák parancsnoksága. Magát a gyilkossá­
got végrehajtandó személyt ugyan nem is­
merte, csak azt tudta, hogy nő és hogy az ös­
szeesküvők feje : lmailoff.

Imailoffot elfogták. Mit sem vallott. Ígér­
tek neki pénzt, rangot, de ő megvetőleg nézve 
végig beárulöján, hallgatott.

Elitélték 100 kancsuka csapásra, mely 
után még ba él, elszállítják a szibériai ólom- 
bánvákba.

*

Az államfegyház egyik fükéje előtt erő-en 
felfegyverezett őr járkál. A fülke lakóját hol­
nap szállítják a szibériai ólombányákba.

Nem úgy történt azonban.
A jó orosz katonának ugyanis mindegy, 

akárkitől kapja az áldott rubelt, jól megszol­
gál érle. — Úgy hogy midőn egy szép pol­
gárleány bebocsáttatásért esdeklett az őrnél, 
a kezébe nyomott százrubeles bankó visz- 
ketegségének nem bírván elientállani, bebo- 
csátotta.

Másnap aztán gyorsan terjedt el a hir a 
városban, hogy a hires Imailoffot börtönében 
halva találták egy szép polgárleány karjaiban. 
Megmérgezték magukat.

A polgárieány Nádia volt.

végzést, a melyben SchJ 
elrendeltetett.

Dr. H a r s t e i n ti! 
A törvényszék elreni| 
Dr. Harstein beterj-' 

melyet dr Nagy Lajos, a| 
képviselője intézett April 
A levélben .tudomására 
hogy költözzék ki május ] 
mivel a hazat megvette a 
lata a tulajdonosuktól, 
nejétől.

Ezen levelelet jegyzői 
különben a többi belerjeszl 

A bíróság 5 perezre | 
megvizsgálja a szappan J 
gyártmányról kiadóit szk!

Következnének a 
előrehaladottsága miatt azf 
elnök a tárgyalást fólfügge 

A tárgyalást d. u. 
tátják.

Valószínű, hogy a 1 
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egyet let Otthonában.
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társulat közgyűlése, a város 
u. 4 órakor.
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megnyitása, a főreáliskolábad 

Mov 17. A Csokonai-kj

Ujdonsi
* Az októberi

1-én fölkelt 5 óra 44 peq 
óra után 23 perczczel, a j 
11 óra 39 perez : — 31-| 
czel lesz napkelte, 1 perc 
előtt napnyugta, a nap| 
óra 3 perez, egész'havi 
rinf 1 óta 36 perez. —

H lépett 6-án esteli 8
14-én esti 7 háromnegyed 
gyed 21-én kevéssel esti 
28-án esti 7 óra tájban 
nus a hajnali órákban] 
estétől kezdve egész

Íter esti 10-kor kel föl, S| 
lenyugszik.

* Menekülés 
nos nyíregyházai uapszíj 
rétre töltött fegyverével 
szedeimesen megsebesüld 
házba. Vallomása szerint] 
mert lopáséri haT hónapi 

* Sport. A szabó I 
sulat október 23-dikán| 
Nyíregyházán. A verseny! 
nagykállói tarlókon. Dij 
korona készpénz és 200 
letdij ; a második agár 
öt frt az egyesületi tagok 
tagok tizenöt forint téteti 
nek főtárgya elnökváLss 

* ínség az Alid 
napokoan, hogy az aifö di 
beálltával nagy nyomoru^ 
elemi csapás 'őnkrelette 
mostan kétségbeesetten ni 
padlás, a magtár üres, usj 
hiányában a földeket se 
rosez termés nagyon elkj 
kik a igha fizethetik me 
Legnagyobb a baj C«ong 
is sokan nélkülöznek a 
szerte, de több szomszédi 
mozgalom folyik az adóki 
sokat segítene a gazdák 
zetén. A miniszter rnegt i| 
téri kiküldött helyszíni 
helyeken s személyesen 
a helyzetről. A gazdák rl 
engedésében és bizalom! 
kedvező elintézését a_ mi

* A világ születés
legalább igy számította ezt 
ringiai kronológus, a ki ltilj 
hogy isten október 26-án fo 
remtéséhez. Hogel rektor Ge 
a teremtés munkája este fe 
prealatus (meghalt 1636-ban 
tartja, 28-án pedig Ádámot 
her számítása szerint ez péj 
Dante más nézeten volt és 
nevezetes napot. így gondolj 
dogmatikus is (meghalt 
zürichi thaologus szerint 
őszre esik.

* Szapáry 
Szolnokmegye törvény ball 
a múlt évbsn megszavazd 
kultúrára a pótadót. A hl 
is vitatkoztak, hogy a ni 
zott p.'iad.it behajtsák-e ! 
és pártoló felszólalásokat! 
Gyula gróf hazafut;-n be 
beszédét azzal végezte, I 
zeti kuliarára egy megl 
vazhat meg. — Emberi 
adózóktól, hogy filléreik! 
dobják. A közgyűlés elkj 
a múlt évi határozatot ij 
a pótadót törülni határol
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leli összvköleíteté-t. 
yok fölolvasását kéri. 
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cet fölhívja, hogy tő­
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hogy a po émiát nem 
t árusok társasága tett 

lyilatkoza'oi, a mely- 
tíz ő gyártmánya ha- 

v evője elpárto l tőle, 
lg t iikre ment.
[után a Schwarz által 

az ő általa közzétett 
kket. továbbá a nyilt- 
)eményeket.. 

a szerzőséget s a..t. 
tette közzé. A f«le-

lolvasta'ni kívánja azon

martyrságot fog adni. 
Bgvei fejedelem b ánya 
Imitől akkor, midőn hü 
Iran szó. Ismered atyád 
gém azért küldött Kata­

lin dolgaikat, hogy a ez ir- 
ib :i ól eltegyük. Itt a 

Ipán egy fal választ el 
Így tőrdöfes, vagy egy 
éreg véget szakit rab-

hvz lépésem előli Ima- 
még valaha egymást ?

I tenének áldása legyen 
. V me őrködni fog felet- 
leánya elvesszen.

őrködött felette. Nem 
rilkossá legyen. Lengyei 
<el elleneit.
i egy nyomorult had- 
kiuek nagyon hizelgelt 

nagykeresztje és szá- 
xg... Magát a gyilkossá­
gait‘.\t ugyan nem is- 
hogy nő és hogy az üs- 
olf.

Mit se II vallott, lgér- 
de ő megvetőleg nézve

aesuka csapásra, mely 
ltjuk a szibériai ólom-

egyik fiikéje előtt eró'sen 
. t; X fü.ke lakóját hol- 
nai ölombányákba. 

azonban.
ának ugyanis mindegy, 

íott rubelt, jól mogszol- 
midőn egy szép poi- 

rt esdeklett az őrnél, 
azrubeles bankó visz- 

; van ellentállani, bebo-

orsan terjedt el a hir a 
s Imailoffot börtönében 
? po gárleány karjaiban.
t.
udia volt.

végzési, a melyben Schwarz ellen a csőd 
elrendeltetett.

Dr. H a r s t e i n tiltakozik ez ellen.
A törvényszék elrendeli a fölolvasást.
Dr. Harstein beterjeszt egy levelet, a 

melyet dr. Nagy Lajos, a szappanosok jogi 
képviselője intézjtt ápril hóban Schwarzhoz. 
A levélben tudomására hozza Schwarznak, 
hogy költözzék ki május 1-én a lakásból, 
mivel a házat megvette a szappanosok társu­
lata a tulajdonosoktól, Jenei József és 
nejétől.

Ezen levelelet jegyző fölolvassa ; nem­
különben a többi beterjesztett okmányokat is.

A biróság 5 perezre visszavonul, hogy 
megvizsgálja a szappanosok által előállított 
gyártmányról kiadott szakértői véleményt.

Következnének a vádbeszédek. Az idő 
előrehaladottsága miatt azonban */» 1 órakor 
elnök a tárgyalást fölfüggeszti.

A tárgyalást d. u. Ya 3 órakor fo y- 
tatják.

Valószínű, hogy a verdictet csak késő 
este hirdetik ki.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 

egyesület Otthonában.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Okt. 17 Esküdtszéki tárgyalás a Schwarcz Lá­

zár sajtópörében.
Okt 18. Az alsó szabolcsi-tiszai ármentesitő 

társulat közgyűlése, a városháza nagy termében. D 
u. 4 órakor.

Okt. 21. Az iparosok szakrajz-tanfolyamának 
megnyitása, a főreáliskolában. D. e. 8 ó.

Nov. 17. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Újdonságok.
* Az októberi naptárból A Nap

1-én fölkelt 5 óra 44 pereskor, lenyugodott 5 
óra után 23 perczczel, a nappal hossza volt 
11 óra 39 perez ; — 31-én 6 után 26 percz- 
czel lesz napkelte, 1 perczczel 4 és fél óra 
előtt napnyugta, a nappal hossza tehát 10 
őrá 3 perez, egész havi rövidülés ezek sze­
rint 1 óta 36 perez. — A Hold első negyedbe 
lépett 6-án esteli 8 órakor, holdlölte volt 
14-én esti 7 háromnegyed tájban, utolsó ne­
gyed 21-én kevéssel esti 8 óra előtt s ujhold 
28-án esti 7 óra tájban. Bolygóink közül Ve­
nus a hajnali órákban látható, Mars kora 
estétől kezdve egész éjjel látható, Jupi­
ter esti 10-kor kel föl, Saiurnus este korán
lenyugszik.

* Menekülés a halálba. Bogár Já­
nos nyíregyházai napszámos Nagy-Kallón se­
rétre töltött fegyverével főbe lőtte magát. Ve­
szedelmesen megsebesülve szállították a kór­
házba. Vallomása szerint azért akart meghalni, 
mert lopásért hat hónapra elitélték.

* Sport. A szabolcsmegvei agarász-tár- 
sulat október 23-dikán tartja közgyűlését 
Nyíregyházán. A versenyek 24-íkén lesznek a 
nagykállói tarlókon. Dij az első agárnak 800 
korona készpénz és 200 korona értékű tiszie- 
letdij ; a második agár a tétek felét kapja. Tét 
öt frt az egyesületi tagoknak, nem egyesületi 
tagok tizenöt forint tétet fizetnek. A közgyűlés­
nek főtárgya elnökválasztás lesz.

* ínség az Alföldön. Említettük a 
napokean, hogy az alföldi munkásnép a tél 
beálltával nagy nyomorúságnak néz elé. a sok 
elemi csapás ’őnkretette a kisgazdákat, kik 
mostan kétségbeesetten néznek a holnap eié. A 
padlás, a magtár üres, úgy, hogy sokan pénz 
hiányában a földeket sem gondozhatják. — A 
rossz termés nagyon elkeserítette a gazdákat, 
kik aligha fizethetik me,; a rájuk kirótt adót. 
Legnagyobb a baj Csongrádmegyében, hol már 
is sokan nélkülöznek a gazdák közül. Megye- 
szerte, de több szomszédos megyében is eró's 
mozgalom folyik az adók elengedése iraut. Ez 
sokat segítene a gazdák nagy részének a hely­
zetén. A miniszter megbízásából egy minisz­
teri kiküldött helyszíni szemlét tart az Ínséges 
helyeken s személyesen szerez tapasztalatokat 
a helyzetről. A gazdák remélnek az adó el­
engedésében és bizalommal várják kérelmük 
kedvező elintézését a minisztertói.

* A világ születés napja október 2fi-án lesz. 
legalább igy számította ezt ki Muticus Galvitius thü- 
ringiai kronológus, a ki 1617-ben élt és kiszámította, 
hogy isten október 26-án fogott hozzá, a világ megte­
remtéséhez. Hogel rektor Gerában azt is tudta, hogy 
a teremtés munkája este felé kezdődött, Asher angol 
prealatus (meghalt 1636-ban) a születés napjául 23-át 
tartja, 28-án pedig Ádámot teremtette az alkotó. As­
her számítása szerint ez pénteki napon történt volna. 
Dante más nézeten volt és tavaszra tette át ezt a 
nevezetes napot. így gondolkodott Dalsted herborni 
dogmatikus is (meghalt 1638-ban) mig Heideggeri 
zürichi thaoiogus szerint a világ teremtése 
őszre esik.

* Szapáry a kultur-adó ellen.
Szolnokmegye törvényhatósági bizottsága még 
a múlt évben megszavazta tiz évre a nemzeti 
kultúrára a pótadót. A hétfői közgyűlésen azon 
is vitatkoztak, hogy a múlt évben elhatáro­
zott póladót behajtsák-e ? vagy nem. A lelkes 
és pártoló felszólalásokat tönkre tette Szapáry 
Gyula gróf hazafiatlan beszéde. Szapáry Gyula 
beszédét azzal végezte, hogy a magyar nem­
zeti kultúrára egy megye pótadót nem sza­
vazhat meg. — Embertelenség követelni az 
adózóktól, hogy filléreiket nemzeti kultúrára 
dobják. A közgyűlés elkeseredett harcz ulán 
a múlt évi határozatot megsemmisítette, s igy 
a pótadót törülni határozta.

* Debreczeni hírlapírók kitün­
tetése A tegnapi helyi lapokban részletesen 
le volt Írva, hogy több debreczeni fiatal hír­
lapíró mily bátor magaviseletét tanúsított a 
tegnap hajnalban kitört tűzvész alkalmával. 
Nekik köszönhető, hogy az egé-z értékes épü­
let el nem hamvadt, mert ha ők nem érte­
sítik a tűzoltóságot, az későn érkezik a tűz­
höz, mely a hajnali szélben rendkívüli mérvet 
ölthetett volna. A lakók megmentbe meg ép­
pen az ő érdemük. Saját életük koczkáztatá- 
sával végezték a mentes munkáját s az ő lé­
lek jelenlétük tette lehetővé, hogy az égő épü­
letben senki meg nem fuladt. Igaz ugyan, hogy 
a helyi sajtó derék munkásai megkaptak jutal­
mukat a megmentettek hálás köszönetében s 
ennél több jutalomra nem számítanak, de vá­
rosunk e'őkellö köre ben, mint övömmel hall­
juk, mozgalom indult meg az iránt, hogy a 
bátor életmentők — első helyen Szathmáry 
Zoltán — magasabb helyről valami kitünte 
lésben részesüljenek. Föl akarják kémia főis­
pán urat, hogy tegye meg ez iránt a felter­
jesztést s hisszük, hogy a főispán ur e kérés­
nek szives készséggel fog eleget tenni. Rakovsz- 
ky, Debreczen város egykori főbírája, sokkal 
kisebb dologért (a hortobágyi árvíz alkalmá­
val csónakjába vett fői egy nehány embert) 
kapott királyi kitüntetést, — már most a sajtó 
munkásai, kik valóban rászolgáltak, miért ne 
részesülhetnének abban ? Hiszen megtehették 
volna azt, hogy beállnak egyszerű nézőknek, 
hogy a tudósítást lapjaik számara megírják, 
de ők e szereppel nem elégedtek meg, hanem 
látván, hogy nagy baj van, cselekvéshez lát­
tak s önfeláldozásukat siker koronázta. Meg 
érdemlik tehát, hogy e tettükért kitüntetésben 
részesüljenek 1

* Dalestély. A kereskedő ifjak önképző 
egyesületének dalköre november hó 3-an dal­
estélyt rendez a Margit fürdő dísztermében 
Műsor a következő:

1. Magyar Király induló Huber-től, Rácz 
Károly és zenekara kísérete mellett.

2. A »Bárd« Silcher-töl.
3. Nép-dal egyveleg »Ereszkedik« Tóth-tól
4. »Virágnak mondhatnálak« Hum-tól.
5. Népdal egyveleg »Borús az ég« Ri- 

eger-tűl.
A pártoló tagok szabad jegyeik et hasz 

nálhatják, belépti dij 1 frt.
* Színház. A »Kis alamuszi« tegnap

este is megtöltötte a páholyokat és földszin­
tet, az előadás telt ház előtt folyt le. — Ru- 
s i n s z k y Ilona (Renard marquis) moat is el­
ragadta a hallgatóságot úgy énekével, mint já­
tékával. Margó Zelma (Sorah) hangján meg 
érzett még a kiállott rekedtség. G a 1 y a s 1 

Paula (Mary), szépen énekelte el Mary dalait. 
Rózsahegyi (Tom) a neki való szerepben 
igen jó alakítást nyújtott. Nyilasi (Rette­
netes) most is kitűnő volt, folyton derültség' 
ben tartotta a közönséget. A többi szereplők 
is, Ferenczi, Kozma, Bende stb. 
szintén jók voltak. Előbb kellett volna emlí­
tenünk Tiszait (Mac Donald) a ki szinte 
élvezetben részesített játékaival. Kiss Irén 
(Juliette) ügyesen mozgott. Az egész előadás 
általában jó volt s hisszük, hogy a »Kis ala­
muszi« mindég kedvelt darabja lesz a közön­
ségnek. Ma este Sardou vigjátéka, »A jó ba 
rátok« kerül színre. (S. J.)

* Tanügyi pályázat. A hajduvár- 
megyei tankerületi tanítón Gönczy egyesülete 
— mint már jeleztük — 100 koronás pálya­
dijat tűzött ki ily czimü tétel kidolgozására 
„Az iskolai színjáték, valamint szép előadás­
ra szoktatás népiskoláinkban« ; e tétel oda- 
módositandó : »Az iskolai színjáték, valamint 
általában a szép előadásra szakoktatás is­
koláinkban.« A pályaművek f. é. decz. 1-ig 
Tóth László egyesületi titkárhoz küldendők 
(Sokkal jobb lenne, ha iskolai színjátékok elő­
adása helyett — labdázni vinnék a gye­
rekeket 1 Szerk.)

* Ttizrendőri vizsgálat. A vasúti 
tisztviselő-telepen tegnap hájnalban támadt 
tűzvész ügyében megejtették a tüzrendőri vizs­
gálatot. A földszinti raktárakban, hol a tűz 
kiütött, mintegy 1500 frt értékű ányag égett 
meg. Az épület maga biztosítva volt, igy az 
'püietben esett kár megtérül. A tűz keletke­

zésének okát biztosan megállapítani nem le­
het. Valószínű, hogy vigyázatlanságból támad1 
a tűz. Valaki égó gyufát dobhatott el a rak­
tárban s igy gyuiadt meg a petróleum, őlaj és 
a földön elhelyezett csepü. Mindez azonban 
csak puszta feltevés, melyet bizonyítani nem 
lehet.

* Halálozás. Fájdalomtól megtört szív­
vel tudatjuk felejthetetlen férjem, illetőleg édes 
jó apám néhai Medgyesy Gábornak másféi- 
evi szenvedés után életének 52-ik évében ok 
tóbrf 16-án történt csendes elhunytét. Teme­
tése folyó hó 18-án Budapesten az angyalföldi 
tébolydából lesz. Halálát siratják bánatos neje 
és egyetlen leánya Gizella. Áldás emlékére 
Medgyessy Gáborné, Medgyessy Gizella.

* Hűtlen cseléd Spiegel Ignácz Szé- 
chenyi-utczai férfi szabónak Szilágyi Krisztina 
nevű cselédje több ruha nemüt lopott, a me­
lyet megtaláltak nála. Most a rendőrség 
tönében ül és várja büntetését.

* A debreczeni Koesnth-szobor
javára Tóth Béla pénztárnoknál újabban 
adakoztak :

V a r g a-u t c z a i gyűjtő bizottság az 
54-ik ai. gy. ivén : Vértessv János 1 frt, Gal- 
góczy János, Bihary József 50—50 kr, Erdélyi 
István, Illés Jánosné 20—20 kr, Kripkó Lajos 
10 kr, Tokaji Jánosné, Boros Józsefné 20—20 
kr, Száva János, Kripkó Ferencz 10 — 10 kr, 
Nagy Danielné 1 korona, A. Nagy József, Bige 
Sándor 1—1 frt, Heller Józsefné 15 kr, 
Kraszuha Mátyás 50 kr, Szibrincz Mátyás 40 
kr, Patay Lajos 30 kr, Kálmán Jánosné 20 kr, 
Horváth Józsefné 5 kr, Asztalos Egylet 1 frt, 
Jobbágy Jánosné 40 kr, özv. Krajcz Jánosné 
30 kr, Podrogya Jánosné 50 kr, Schön Józsefné 
20 kr, Szabó Zsófia 10 kr, özv, Félegyházi Já­
nosné 1 frt, Mayerling Gyuláné 1 frt, Schwarcz 
Jánosné 20 kr, ifj. Fényes Gyula 2 frt. B. Szi­
lágyi Imre 1 frt, összesen 14 frt 90 kr.

* Hölgyközönség ügyeimébe. Két 
óra alatt bárki is megtanulhatja a nőiruha 
szabá okát mindenféle divat után. Száz meg 
száz helybeli, úgymint vidéki tisztelt hölgyek, 
kik már tőlem a szabásokat megtanulták, bi­
zonyítják és legnagyobb dicséret és elismerésü­
ket kifejezték szabásomért, mert valóban meg­
győződtek arról, hogy szabásom rendkívül czél- 
szerü és elfelejtheti n.'főbbek felkérése folytán 
meghosszabbítottam a tanfolyamot e hó 31-ig, 
teszem ezt azon oknál fogva, mert az első Íz­
ben hirdetett időtartam alatt tisztelt látogatói­
mat kitanitani képes nem voltam ; tehát mivel 
máig igen fényes sikere volt a tanfolyamnak : 
közhírré teszem, hogy mától lógva csak 2 frtot 
fogadok el a tanítási díjért, s azon igyekszem, 
hogy bárki is részesedjék ezen előnyös és nél- 
külözhetlen háziipar mesterségében. A tanítási 
dijat csak akkor fogadom el, ha a tanítvány 
maga meg van győződve arról, hogy szabáso­
mat tökéletesen elsajátította. A tanítási terem 
nagyhatvan-uteza, 1097. sz. a. Utczai üzlet. 
Mély tisztelettel K o c h J. müszaháaz.

Gondolatok.
Ki a kínálkozó alkalmat el tudja kerülni; 

derék ember ; ki szándékosan elszalasztja : be­
csületes ember; ki örömmel megragadja : gaz­
ember.

*

A fák az ég felé emelkednek, az emberek 
füld felé sülyednek.

Jobb sírni, mint nevetni a más
baján

Tanulni vetek, tudni bűn, tenni kárhoza t, 
• a rosszat. *

Adósság és anyós egyaránt unalmas. Mind­
kettőtől szabadulni óhajt az ember.

A divato 
tartják fenn.

a nők teremtették, de a férfiak

Vannak, kik a szárazföldön is úsznak.

Az udvariasság sok esetben hazugság s 
viszont a hazugság gyakran csak udvariasság.

ség
A lustaság az unalom anyja s a szegény- 

nagyanyj.i.

Minden kulcslyuk pasquil az emberek be­
csületességér?.

A hazugság egy 
égé z kenyeret süt.

szemernyi igazságból

(Vas Gerebentől.)
Sokszor azt hiszi az ember, hogy egy bi­

zonyos fonalat sző, köt ; pedig egy másikat 
görcsöl.

*

A szamarat két p irczió széna közé állí­
tották. Szegény nem tudta, hogy melyikhez 
fogjon, s éhen döglött.

*

Van olyan vigasztalás is, mint midőn azt 
mondták, nem a szürke ló fizeti a vámot, ha­
nem a gazdája.

Különfélék.
* Országos hamisító-szövetkezet

Mint a abaujszántói levelezőnk írja, Balogh Jó- 
zief csendőrőrmester hosszú erélyes nyomozás 
után egy, az egész országban elterjedt bűn­
szövetkezetnek több veszedelmes tagját kutatta 
fel és okt. 13-án átszolgáltatta az abauj-szán- 
tól járásbíróságnak. E szövetkezet tagjai be­
barangolják az egész országot és hamisítót! 
okmányokkal a legfurfangosabb csalásokat kő­
vétik el. Egyik helyen égettek, másik helyen 
árvízkárosultak, ott egy épülő templom, másutt 
a Kossuth-szobor javára gyűjtenek sjól el van­
nak látva hamisított ajánló Tevelekkel, cseléd és 
munkakönyvekkel, anyakönyvi kivonatokkal és 
mindenbe bizonyítvánnyal. Az elfogultak egyike 
Singer Áronnak mondja magát és állítólag tren- 
csénmegvei illetőségű pinezér. Munkakönyvé is 
hamisított. A másik szélhámos Jeremiás Béni, 
halmi lakos. Ez hosszabb ideig mint siketnéma 
kéregetett a siketnémák váczi intézete javára. 
Felhatalmazványa nagyon ügyes hamisítvány.
A csendőrök a házkutatás alkalmával lakásu­
kon a szalmazsákban eg’sz csomó bűnjelt ta­
láltak. A bűnösök ezek felmutatására töredel­
mesen valloitak. A lefoglalt korpusz deliktik a 
következők : Magyarország összes várme­
gyéinek hamisított c z i m e r e i, valamennyi 
aiispán, po gármester, rendőrkapitány, szolga- 
bírói hivatal, takarékpénztárak, minisztériumok 
kitünően utánozott pecsétéi. A belügyminiszter 
több hamis rendelete és ajánló levele jó utáu- 
zott aláírásokkal és pecsétekkel. A budapesti fő 
kapitány hamisított aláirásával kiállított 
házalási engedélyek és végül egy vasúti 
kocsikulcs is, amelynek segítségével — val­
lomásuk szerint — már gyakran elmene­
kültek, amikor nyomozták őket.Büntársaikat nem 
akarják megnevezni, csak annyit árultak el. 
hogy az ország különböző vidékén 30—40 szö­
vetségesük van. A vizsgálatot folytatják ellenük.

Bika-háború. Nimes s általában a 
délfranczia városok lakossága valóságos for­
rongásban van egy idő őta,amiért a kormány 
betiltotta a bikaviadalokat. Egy humoros költő 
kellene a bikaháboru megéneklésére, kiált fel 
a párisi Temps. Annyi nevetséges dolog adta 
elő magát a villongások kitörése óta, melye­
ket kár feledésbe temetni Voltak, a kik a 
kérdés egyszerű volta daczára minél inkább 
összebonyolitani igyekeztek azt. Nimesban 
egyik népgyülés a másikat érte, melyekre a 
párisi szoczialista képviselők is rendesen le­
jártak vendégszerepelni, kik egész odáig 
mentek, hogy kijelentették, — hogyha a kor­
mány nem enged, agitálni fognak a mel­
lett, hogy Languedoc, Soussilon, Armagnak 
és Béara kerületek Spanyolországhoz csatol- 
tassanak. Ezzel szemben aztán, némely lapok 
a másik szélsőségbe esve, valóságos hadjára­
tot hirdetnek a déli városok ellen s a párisi 
L’-Eclair felássa V. Pius pápának egy b diáját 
is, mely exkommunikálja és anathéma alá veti 
mindazokat, császárokat, királyokat, államfőket, 
püspököket stb. kik a fenhalóságuk alá tartozó 
területen megengedik ezeket a véres, szégyen­
letes, inkább démonhoz, mint emberhez illő 
látványosságokat.

A katholikusok Oroszországban
Az orosz kormány rendeletére még a műit 
évben besárták a kievi kathohkus papnevelő 
intézetet, ahonnan a lengyel papság egyrésze 
is kikerült. A bezárás egy orosz növendék 
denuncziálása következtében történt és éppen 
ezért, még az oroszországi katolikusok közt is 
nagvön rossz vért szült. A papnevelő igazga­
tósága folyamodott a kormányhoz, hogy az 
intézetet újra megnyithassa, de a kormány 
visszautasította a kérvényt.

Kivonat a „Debreczeni Ellenőr okt. 12 szálából. 
Törvényszéki csarnok.
Elitéit védjegy hamisító A nagvm.

Nem haltak még i;i a jó emberek, csak 
hogy az a baj, hogy a rosszakkal úgy vagyunk, 
mitri a verébbel : minél jobban szidjuk, annál
jobban híznak.1 *

Egy embert azért fogtak be, mert sza- 
ladás közben lehányta magáról a ruhát. Ha 
már az ilyet nyakon csípik, mennyivel inkább el 
kellene csípni azt, ki másról huzza le 
a ruhát.

barometrikus minimum 
mig a maximum válto-

* Időjárás. A
kis-é keletre tolódott, 
zatlanul megmaradt északnyugaton. Közép-Eu- 
röpában az idő igen hűvös és változékony. 
Esőt jelentenek főképpen Németországból, 
Ausztriából és Oroszországból; Európa dél- 
nyugoti részén azonban jobbára száraz maradt. 
Hazunkban az idő esős jelleget öltött ; az or­
szág nyugoti felében sürü esőzések votak. 
(Csáktornyán 57, Fiúméban 40, Keszthelyen 
31 mm.) A hőmérséklet érezhetően sülyedt — 
itt-ott a fagypontig szált alá — és a szelek 
nyugatról megélénkültek, sőt egyes helyeken 
éjjel viharosakká lettek.

Élénk északnyugati szelekkel igen hűvös 
és helyenkint esős idő várható.

m. kir. Curia előttünk fekvő 9838/893 számú 
Ítéletével Rosenfeld Náthán, volt szatmári ke­
reskedő 500 forint pénzbírságra ítéltetett, mert 
varrógépeire védjegyet alkalmazván, azokat mint 
erede i Singer varrógépeket árusította el. mely- 
cselekményéért a védjegy hamisítás vétségében 
bűnösnek mondatott.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Csütörtökön, 1894. oki. hó 18-án.

A CZIGÁNYBÁRÓ.
Operette 3 felvonásban. Szövegét Jókai Mór 
hasonczimü regénye után irta : Schnitzer. Ze­

néjét szerzeite: Strauss. 
Személyek:

Zsupán, gazdag sertéskeres­
kedő Nyilasi M.

Arzéna, leánya Gályául Paula.
Mirabella.Arzéna gesuvernantja B .rcsainé Erzsi 
Ottokár, Mi rabé Ha fia Rózsahegyi K.
Gróf Carnero, királyi biztos Krémer Jenő. 
Cipra, czigányasszony 
Safíi, czigányleány 
Barinkay S. elzülött nemes 

ifjú
Gábor diák 
Puli czigány

Margó Zelma
Ruzsinszki Ilona..

Kozma István. 
Ferenczi J.
Vank I.



Okt. 19-én ; leszállított helyárakkal:
A notredanei torony őr.

Színmű 5 felvonásban.

Okt. 20-án :
Kis alamuszi.

— Operette. —

Okt. 21-én :
T o 1 o n c z.

— Tóth Ede népszínműve. —

Közgazdaság.
A stirtéskereskedelini csarnok jelentése.

október 13.
a) Hízott sertés árak : t. Magyar els5 reudü : 1 

Öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban)
40-----40>í,— 2. öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) 40.—401],.— 3. Fiatal nehéz (pároukint 32C 
klgron felüli súlyban) 41'—42 'j,— 4. Fiatal közép (pá- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 42‘j,.—43.— 5. Hatat 
könnyű (páronkint 250 klg in lg terjedő súlyban) 46.— 
47. — II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 40.—41.%— 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 42.—,42‘, — 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.----- 47.— III.
gzerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
41.50 — 42.50 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 41.------42.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmigter-
edő súlyban) 41 — 42.—. Sertés létszám okt. 12-dik 
napján vólt készlet 172,960 darab.

Budapesti gabonatőssde. Hivatalos 
jegyzések október 14. — Búza őszre 6.21 
pénz, 6.22 áru. tavaszra 6.70 pénz, 6.72 áru 
tengeri I894.máj.—jun.-ra 5 76 pénz, 5.78 áru. 
Zab tavaszra 6.01 pénz, 6.03 áru. káposzta- 
repcze aug.—zsept. 9,75—■ 9.85 áru.

VASÚTI MENETREND.
1894. május hó 1-től.

Deb r'e cseni» 51 ln d n 1;

Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolcz felé

reggel
déli
este

délután
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
reggelB.-Szt.-Mihály felé máv-ról

» » vásártérről »
» » máv-ról délután

• » » vásártérről »
F.-Abony és Polgár felé máv-ról reggel 

» > » vásártérről »
F.-Abony és Polgár felé máv-ról délután 

> » vásártérről »
Debrecienbe erkesik :

Dobreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 2 ó. 40 p. 
» Budapest felől délután 3 ó 28 p.

» gyorsvonat este 7 ó. 09 p.

8ó. 40 p 
12 ó. 36 p. 
10 ó. 31 p. 

3 ó. 32 p. 
3 6.48 p. 
Hó. — p. 
3 ó. 05 p. 
8 ó. 25 p. 
3 ó. 58 p 
8 ó. 05 p.
5 ó. 48 p.
6 ó. 04 p. 
3 ó. 37 p.
3 ó. 50 p. 
5 ó. 00 p. 
5 ó. 13 p.
4 ó. 10 p. 
4 ó. 22 p.

Csak Nagy-várad felől 
Szatmár felől

Miskolcz felől

reggel 7 ó. 41 p. 
reggel 7 ó. 55 p. 

délután 12 ó. 16 p. 
este 10 ó. 16 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 ó. 06 p.
este

reggelBüd-Szent-Mihály felől vásártérre
» » máv-ra »
> » vásártérre este
» » máv-ra este

F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután 
» » máv-ra »

F.- Abony és Polgár felől vásártérre reggel 
» » » máv-ra »

7 ó. 45 p.
8 ó. 09 p. 
8 ó. 17 p. 
7 ó. 41 p. 
7 ó. 50 p. 
5 ó. 21 p. 
5 ó. 60 p. 
7 ó. 44 p, 
8ó. — p,

Budapest rtil—Debreesenbe indul :
Személy-vonat teggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor. 
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor, mely Püs­

pökladányban utoléri a Budapestről este 7 órakor 
nduló személyvonatot.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Főszerkesztő : Ssinay Gyula. 
Felelősszerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Dr. VARGA EMIL
egyetemes orvostndor

képesített egészségtan tanár
GYERMEK-ORVOS

ü «rí /3 öl • délélőtt 8—9-ig. 
lAvímvi • délután 2—4-ig.

Lakik: Nagy-csapó-utcza 364.

Amerikai és salon petróleum
gyorsan száradó és tartós

szobalag.
Mindenféle

törött kész festékek. 

Szepességi főzelékek.

Fris liptói túró
(kis bődönökben is) és

kassai virsli
kapható

VARGA LAJOS
füszerkereskedésében.

KARDOS LÁSZLÓ
KOSSUTH-UTCZA1 vászon-árú üzletében

valódi angol Linoleum
a legszebb mintákkal

melyek kaphatók méter számra és egész szobák is bevonhatok A 
tapasztalat bizonyítja, hogy Linóleummal bevont padló szebb 
mint a parquet, olcsóbb mint a parquet es lakasyaltozas eseten föl­

szedhető, újból lerakható es újból szép.______

féle vasöntöde és gépgyár részvény-társaság
BUDAPESTEN.

.

CHUCK
Gyár és irodák: I Városi iroda és raktár : Fiokraktnr :

L’VI. k., külső váci-ut 29-35. | Podmaniczky-ntca 14. Kerepesi-ut 77. szám.
Gőz- és járgány-cséplőkészületek,

száras ekí Éli Mtitott Siliok-fsli sá 2 És 3 m ekék,
**mélyitö és egyetemes aczél-ekék, (55^

eredeti SCHLICK- és VIDATS-féle

egyvasu6kék,talajmivelö eszközök
Csehországi sajt- és sajt­

pogácsa (Quargel.)
Küldök minden oszt. magyar 

postaállomásra bérmentesen.
5 kg. Romadour sajt-

téglákban frt 3.90
5 kg. Sörsajt téglákban frt 2.66 
5 kg. Trombitás sajt frt 2.75 
5 kg. Cseh pieant sajt­

pogácsa frt 1.90
5 kg. Vaj (Netto) frt 4.42

továbbá:

Tilsiteni sajt, kis karikák 2—4 
kg. súlyban bérmente ti en 

pr. kiló 56 kr.
“ Elküldés utánvéttel. ”

első Kolini sajtgyár

Rudolf Kobler Kolin
(Csehország.)

valamint

Schlik-féle szab. „HALADAS“ sorbavető-gepek
Takarmánykészitő gépek, darálók, őrőmalmok és mindennemű 
gazdasági gépek. Eredeti amerikai kévekötő és marokrakó ara­

tógépek és fűkaszáló gépek, szállítható mezei vasutak stb. J _ __ _ —__
Elön) ös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak j . . . . ...

I Árjegyzékek ingyen es bermentve.

áriaczeili
■xsameamaamsamask

gyomorcseppek
kiválóan előnyős hatasu. felülmúlhatatlan s altalanosan ismert házi- es nepszer a gyo­
mor mindennemű betegségében.

A kolera veszély idejében ^enpon“™
értesülve a koleráról, annak az elhárító eszközéről és a hozzá tartozó magyará­
zattal legyen ellátva : abból azt a megnyugvást meríti, hogy van mód a kolera 
ellen is és hogy egy bizonyos fokig mindenki egy észszerű használattal önmagát 
a megbetegedéstől megvédheti.

Vigyázni kell mindenekelőtt a hiányzó emésztési változásra, székrekedésre 
és nevezetesee a bélhurutra. Az egészséges emésztést, rendes életmód mellett, ke­
rülendő a nehézzé emészthető és más az emésztésre káros hatású életek élvezé­
sétől óvakodni kell. továbbá a gyomor meghűléstől, ugymin; mint mindenféle meg­
hűléstől. Az egészséges emésztéshez az ösmert E. Brády-fele Máriaoielli gyo- 

achutzmarke. morcseppek. melye c bátorító és erősítő hatást gyakorolnak a gyomorra, különö- 
sen elősegítik a Máriaczeili gyomor-cseppek étvágyváltozásnál és a gyomor bajok-

_________ - nál bevált És mint első segély hirtelen megbetegedéseknél elismert gyógyszer,
minden családnál, mint házi szer. legjobbnak bizonyult. Kapható a gyógyszertárakban, üvegekben 

(Brády aláírással kell ellátva lenni) használati utasítással együtt 40 és 70 kroa üvegekben. 
Debreczenben: M i h a 1 o vi t s István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, 
Tóth Béla és Balázs Ödön: Ér-Mihályfalvan: Mátray István: Diószegen: Vaday 
Ignácz, Hadházon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, — kábán ; Horváth 

8. Kálmán gyógyszerész uraknál.
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^ T©kaj
8 bejegyzett

^ - mely az egyedül
00 I (357) fennálló és a magas magyar Mr. kereslte-

I

védjegy

csakis Tokajban --
delmi minisztérium ellenőrzése alatt álló Qö

LSÖ TOKAJI COGNAC-GYARá
az eredeti „Tokaji Cognac“ egyedüli előállítójának bejegyző 
különös figyelembe veendő, mert „Tokaji Cognac“ helyett

bejegyzett védjegye a vételnél 8
értéktelen utánzatok, 00

KITÜNTETÉSEK: A magas m. k. kereskedelemügyi minisztérium állal a gyár állami kedvezményben
melyek Tokajból nem is származnak •'*3^2 hozatnak forgalomba, gl _________________________________ ,

W részesül. Arany érmek : Páris, Bordea
TO -----------—------------ ------------------------------------—

O Díszoklevél, mint legmagasabb elismerés.
88 XT" 1 4- r • DEBRECZENBEN Geréby Füiöp urnái, és minden nagyobb fűszer- és csemege-kereskedésben. —

Q JtV&piluXO • gyógyszertárakban, valamint minden jobb vendéglő és kávéházban. S
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Nizza. Brüssel, llaága, London, Berlin és Chicago.

Bécsi 1894-iki nemzetközi kiállítás.

XXVI. évfolyífl
Elöfl.eteei árak

helyben, vary postán küldve 
ígész évre . 10 frt
Félévre . . . 5 *
Negyedévre. . . 2 *
Kgy hóra . 1 »

Egye* eium 4 kr.

A lap szeliemi részét illető zundenl 
•meny a azsrkésztfiséábs Föt^-r II 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helybenj
Telegdi K. Lajos könyvkereskedőj 

4i a kiadöhiratalban Fftér íss-f 
alatt )

Sertésvásár ttért

Városunk rohad 
pette nem sokat tö| 
rök a sertésvásártévl 
dezésével, megelégedj 
rá kerül arra is a 

-* Holott idejekonij 
doskodni már arról, 
képen jövőre az oly j 
tésvásártér ?

Annyi már egíi 
az Annarat végén a. 
nél nem lehet, merlj 
alkalmas. Hol lenne 
rübbj legalkalmasabb, 

Szerintünk, de 
léshizlaldával és se* 
lalkozók szerint, e <1 
legalkalmasabl 
lrgczélszerübb hely 
rompón kívül, b Írj 
szágut és a majorság 
terülő homokos talaj 
gya-lerakodó helyül 
várostól délre fekszi] 

Köztudomású, 
ház s tehérára rakd 
Újból fog felépiRetnil 
viltetni, a vasút állj 
dig a közel jövőbeni 
budapesti, h.-böszönj 
n.-léla-derecskei, azj 
zai és m.-szigeti vi 
központi vasúti főj 
részén van. Már máj 
ságu körülmény es 
arra, hogy á" debr< 
ahoz köze! tegyen éj 
rosunk jól felfogott 
lembe s arra tekinti 
sertéskivitelünkn jk 
aczot teremtsünk és] 

Az is köziudonj 
— kivált ha a 
megtörténik — ug\ 
ren a jelzett sert 
megközelíthető, a vl 
reskvdők vasúton jj

A 4RBRECÄB

Amikor a unj
Csatázások köz: 

Szegény Magyarország| 
vérrel áztatták fiáid, 
vérrel áztatott földből 
voll már fegyverek és I 
diadalittas minden enil 
hetett. Küzdőit a szJ 
horváttal, végre küzdeq 
és kozákkal.

Az alábbi három | 
termett. A muszka 
elsőt. A kormány akkd 
es keresztes hadjáratul 
ellen.

Az elsőben még 
.Azt mondják, hogy jö 
ebben is vakarja fejét I 
• Hej barálim ez igen 
már itt a muszka s 
A harmadik egy hajdi] 
dal.

MINDIG III
Mindig hordják a| 
Nem lom, hogy 
£1 még a jó Isted 
Nem hagyja a mj

' Azt mondják, hn 
Hej barátim, ez i 
De ha isién van 
Nem hagy minkéi

*) Mutatvány H e n I 
badságliarcz dalai czim al 
újabb kötetéből.

Nyomatott a «Debreczen« nyomdájában. Főtér, Csanak-ház 1828.
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